

EL IRIS

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1774.

Año VII.
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
D. José M. Quadrado, 40. — Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) viernes 7 de Marzo de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

RAPIDAS

LA IGLESIA Y EL OBRERO

Se ha puesto de moda escribir sobre asuntos obreros y para los obreros. La democracia se impone.

Vemos con satisfacción que se preocupan de la cuestión obrera y tratan de solucionar el conflicto planteado por la actitud amenazadora de las masas populares todos los que son algo o quieren serlo en la vida social y política. Los gobernantes proyectan múltiples mejoras y en las Camaras legislativas se discuten radicales reformas y se aprueban leyes que tienden a aliviar la situación del trabajador y hacer más llevadera su existencia; los oradores de mitin y agitadores de las multitudes hoy más que nunca se valen de las presentes críticas circunstancias para hablar de los derechos conculcados de los humildes hijos del trabajo y proponer violentas medidas encaminadas a obtener completas reparaciones; y hasta los industriales y fabricantes aparentan ver con simpatía el movimiento y quieren apoyarlo y sostenerlo.

To lo esto nos place, porque reconocemos que al obrero no se le ha dado siempre lo que le pertenece. Pero, al hacer notar el cambio de ruta que han emprendido los directores de las modernas sociedades, nos es grato hacer notar, al propio tiempo, la conducta de la Iglesia, que hoy lo mismo que ayer como siempre, ha defendido en todos los siglos, con tesón y energía, los derechos respetabilísimos del obrero, del abandonado, del humilde, del desheredado.

La Iglesia, como su divino Fundador, se rodeó de pobres y luchó siglos para abolir la esclavitud y hacer que los poderosos reconocieran en sus servidores a sus hermanos: en la edad media, contra el poder casi absoluto de los señores feudales, defendió la libertad

del trabajo y el respeto debido a los trabajadores, propagando continuamente el reinado de la caridad, y en los tiempos modernos, nadie como la Iglesia se ha apiadado de los pobres y ha defendido sus derechos.

Naciones amantes de su tradición y de sus glorias han inmortalizado los nombres de sus reyes y de sus generales, pueblos viriles y dignos han honrado la memoria de sus más preclaros hijos; maestros agradecidos quisieron perpetuar su agradecimiento a un político español; pero los obreros, lo más humilde de la sociedad; los preteridos fueron los que levantaron una estatua a la Iglesia, personificada en el sabio e inmortal León XIII, que de tan brillante manera supo exponer la doctrina católica en defensa de la vida del obrero.

«Es preciso dar pronto y oportuno auxilio a los hombres de la ínfima clase; puesto caso que sin merecerlo se hallan la mayor parte de ellos en una condición desgraciada y calamitosa. Aplíquese cada uno a la parte que le toca, y prontísimamente; no sea que con el retraso de la medicina se haga incurable el mal que es ya tan grande. Den las leyes y ordenanzas previsoras los que gobiernan los Estados; tengan presentes sus deberes los ricos y los amos.»

Esto decía, entre otras cosas, el sabio Pontífice en su Carta Encíclica *De conditione opificum*, y porque no fueron escuchadas sus palabras ni puestas en vigor sus enseñanzas hemos llegado a los extremos en que vivimos.

Conozcan los obreros a sus verdaderos defensores y sepan que, sin tener autoridad civil, han hablado con claridad y energía a todos los gobiernos; quienes, sin tener bienes de fortuna, han levantado miles de casas de beneficencia, donde encuentran comida, descanso y amor los pobres, los ancianos, los enfermos, los despreciados; quienes, sin hacer alarde de filantropía, se sacrifican sin

cesar por los humildes y abren su corazón y dispensan sus beneficios por igual a los ricos y a los pobres a los poderosos y a los obreros.

Sepan que Cristo, siendo Dios, fué obrero, que con su ejemplo y con su doctrina santificó el trabajo y que a la Iglesia, que tiene la misión de continuar sobre la tierra la obra civilizadora de Jesucristo, deben los obreros su regeneración social, ya que ella hizo libres a los esclavos y enseñó que delante de Dios todos los hombres son iguales, con los mismos derechos y deberes esenciales.

GENOS.

NOTICIAS

Número premiado.
El cerdo que rifaba este Hospital Municipal ha correspondido al número 372.

Tiempo.
Hay que registrar hoy un cambio atmosférico. Esta mañana han caído algunas lluvias, soplando fuerte viento. La temperatura ha bajado algunos grados.

BARATURA INCOMPATIBLE
Cristal de roca — Cristales de colores
GAFAS LENTES GEMELOS
en cristales finos y de roca, a precios nunca vistos. Los encontraréis en casa de
B. CARLES, Santa Clara, 16.

La recaudación de Febrero
La recaudación obtenida durante el mes de Febrero excede de trece millones, sobre la obtenida durante igual mes del año pasado.

Un ministro herido.
El ministro de Gracia y Justicia fué el lunes víctima de un accidente. Salió por la tarde, en automóvil, para dar un paseo por los alrededores de Madrid, y al hallarse cerca

Acción social

La inauguración del Sindicato de Teruel.

La inauguración del Sindicato Católico, en Teruel, ha constituido un acontecimiento. Lo menos gentío aguardaba la llegada de los propagandistas, que fueron recibidos con músicas y aplausos. La misa estuvo concurrendísima, y al banquete popular asistieron unas 200 personas.

Por la tarde se celebró un mitin, con asistencia de unas 700 personas.

del Prado volcó el carruaje, quedando debajo de él el señor Roselló.

El chófer, que había resultado con ligeras contusiones, le auxilió, logrando sacarle de debajo del coche.

Presentaba el ministro algunas heridas y contusiones y magullamiento general.

El carruaje quedó destruido.

En otro coche que se pidió a Madrid fué trasladado el señor Roselló a su casa, hallándose en estado relativamente satisfactorio, lo que celebramos.

Oficiales americanos silbados en Berlín.

Noticias procedentes de Berlín dicen que durante la entrada en aquella capital de las tropas alemanas que regresan de Africa, unos oficiales americanos que estaban en la ventana de un hotel fueron silbados e insultados por la multitud.

La policía les obligó a retirarse de la ventana.

El empréstito de la victoria en Washington.

El Senado ha votado el proyecto de empréstito, llamado «de la victoria», de 7.000 millones de dólares.

El empréstito quedó aprobado a las 6'15 del domingo último, al final de una sesión que duró desde las diez de la mañana del sábado y en la que por fin se venció la obstrucción que hacían los republicanos.

La unión de Austria y Alemania.

Viene aumentando con intensidad la propaganda a favor de la unión de Austria y Alemania.

Certificados.

En esta imprenta se ha hecho una tirada especial de certificados para la exportación de quesos en la península, al precio de 0'05 ptas. uno.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO
EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

Propósito que se atribuye a Inglaterra.

La prensa dice que el Gobierno inglés piensa exigir a Alemania que devuelva la artillería inglesa que le tomó durante la campaña.

Dualismo entre Lenine y Trotzky.

Informaciones de Petrogrado dicen que se acentúa el dualismo entre el Jefe del Gobierno, Lenine, y el Ministro de Negocios Extranjeros, Trotzky.

El primero trata de sanear el bolchevismo y de hacerle seguir derroteros menos antipáticos, contraer compromisos con otros partidos rusos, pactar convenios con la «Entente», atraer a Ucrania para unirla a Rusia y disponer al mismo tiempo de las enormes reservas de cereales ucranianos.

Trotzky, en cambio, persiste en creer en el terrorismo como único sistema de gobierno posible.

Respecto a los cereales de Ucrania cree que el único medio para disponer de ellos es apoderarse de los mismos a viva fuerza, entrando en Ucrania a fuego y sangre.

Protesta de los diplomáticos.

El cuerpo diplomático, residente en Viena, ha dirigido una enérgica protesta al ministro de Estado de Austria contra el atentado bolchevquista, cometido en la Catedral de San Esteban, durante una función religiosa conmemorativa, en la que trataron de envenenar a todos los fieles, valiéndose de gases asfixiantes, a consecuencia de lo cual hay numerosos enfermos, entre los cuales está el Nuncio de Su Santidad, que oficiaba en la solemnidad, y no se ha realizado ninguna detención.

El ministro de Estado ha prometido abrir una información.

Las bajas de los aliados durante la guerra.

El «Manchester Guardian» dice: La cifra de bajas definitivas y supuestas de los combatientes del Imperio británico y de la India, junto con las bajas de los combatientes en los vuelos aéreos y en el mar as-

ciende en total a 898,824 hombres. Las pérdidas totales de las potencias aliadas en la lucha contra las potencias centrales son de 5.500,000 hombres, excluyendo un gran número de habitantes civiles franceses muertos.

SANTORAL

Sábado, 8.—Santos Juan de Dios, Urbano, Cirilo, Julián y Félix.—*Ayuno sin abstinencia.*

Día 8.—Sol sale a las 6'12, pónese a las 5'40.—Luna sale a las 10'20, pónese a las 12'29.

MISCELANEAS

El famoso director anticlerical del Intransigent Rochefort, publica el siguiente juicio acerca de la obra liberticida de Combes contra los católicos.

«Yo soy incrédulo y no he practicado jamás ninguna religión; pero no comprendo porque se debe obligar a los demás a seguir mi ejemplo, ó por que la religión católica, si agrada al pueblo, no ha de ser practicada tranquilamente.»

Además declara que las logias persiguen solo al catolicismo, mientras apoyan al protestantismo y especialmente al calvinismo.

El voto de un anticlerical como Rochefort no puede ser sospechoso.

—Hijo mio, ¿por qué no estudias, siquiera una hora?

—¿Qué es eso en la vida de la humanidad! Dias tendré para estudiar. ¿Quiere que juegue un ratito?

—Calla, hijo; qué es eso en la vida de los tiempos! Dias de sobra tendrás para jugar.

Un individuo tatuado comparece en un juzgado.

—¿Cómo se llama usted? le preguntan.

—Aquí... lino.

—¿Y en su casa?

—Lo mismo.

—Es que como dice usted que «aqui» se llama Lino, crei que en su casa usaba otro nombre.

El juez al reo.—Del proceso resulta contra V. el delito de doble estaja; pues sobre no pagar la comida en la fonda, se ha llevado V. un cubierto de plata.

—Lo confieso ingenuamente, Sr. Juez, pero conste que lo tomé con buena intención.

—¿Cuál?

—Para empeñarlo y pagar la comida.

—(¡¡ !!)

Reparaciones, por experto y en garantía, se hacen toda clase de reparaciones a maquinas de escribir.

Informes a Mateo Massanet Píris, José M.º Quadrado, 40.—Ciudadela.

Tintas WIGTY para escribir.

ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
6	16	762'5		15'0			S.W.	5'1a10'0		Casi cubierto	
7	8	766'0	+0'8	10'4	13	10	N.E.	40'1a50'0	—	Cubierto	Gruosa

NUUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

De política

Consejo de Ministros.

Madrid, 7.—3' 0 El Gobierno celebró anoche Consejo, en Palacio, bajo la presidencia de Don Alfonso.

El Conde de Romanones hizo el acostumbrado discurso, relatando los principales acontecimientos del exterior y del interior.

Declaraciones del Conde.

Terminado el Consejo, al salir de Palacio el Jefe del Gobierno fué interrogado por los periodistas, a quienes manifestó lo siguiente:

En Cordoba, ha estallado la huelga general, habiéndose encargado el ejército de los servicios públicos.

En todas partes reina tranquilidad.

En Barcelona, se ha agravado

la situación obrera, por la intranquilidad de los directores del movimiento huelguista.

Antes de entrar en tratos con el Gobierno exigen que sean puestos en libertad seis detenidos.

Asegúrase que la Canadiense admitirá a cinco mil obreros extranjeros.

Se extiende el conflicto obrero a Sabadell, Tarrasa y Villafranca.

Es muy de lamentar, dijo el Conde de Romanones, que unos pocos obreros llevan de esta manera la intranquilidad a ricas comarcas.

El Gobierno se preocupa seriamente de la situación de los obreros y se halla dispuesto a hacer cuanto pueda para satisfacer sus justas peticiones.

PRENSA ASOCIADA.

D. DONATO RODRIGUEZ BORJA, AYUDANTE DE MARINA Y CAPITAN DEL PUERTO DE CIUDADELA.

Hago saber: que por el patrón de pesca José Caules Benejam, fué hallado en aguas de este Distrito, un bidón de hierro, lleno de alcohol desnaturalizado, con un peso de 300 kilos sin marcas ni señal que indique su procedencia.

La persona que se considere dueña de él, comparecerá en esta Ayudantía de Marina, a deducir su derecho en el plazo de 30 días.

Lo que se publica para general conocimiento.

Ciudadela 22 de Febrero de 1919.

Hago saber: Que por el patrón de pesca Manuel Cortés Sancho, fué hallado en aguas de este Distrito, un bidón de hierro conteniendo grasa animal, con un peso bruto de 250 kilos, con las marcas S. S. S. P. D. núm. 3.005; así mismo una plancha de madera, al parecer de las que se usan para la limpieza exterior de em-

barcaciones, de figura rectangular, cuyas dimensiones 4'50 metros largo y 1'30 ancho.

La persona que se considere dueña comparecerá en esta Ayudantía a deducir su derecho en el plazo de 30 días.

Ciudadela 24 de Febrero de 1919.

DONATO RODRIGUEZ.

PARA VENDER

Lo está la estantería que pertenecía a la farmacia «La Obrera».

Se trata de una verdadera ganga.

Informarán en esta Imprenta.